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ΕΟΑΜΑΚΗΟ΢ΘΙΕΡ 

ΑΟΞΚΣ΢ΗΠΘΕΡ ΕΝΕ΢ΑΡΕΘΡ Γ΄ ΢ΑΝΗΡ  

ΗΛΕΠΗΡΘΞΣ ΕΜΘΑΘΞΣ ΚΣΙΕΘΞΣ 

ΔΕΣ΢ΕΠΑ 7 ΘΞΣΚΘΞΣ 2003 

ΕΝΕ΢ΑΖΞΛΕΜΞ ΛΑΘΗΛΑ: ΦΣΡΘΙΗ ΓΕΜΘΙΗΡ ΟΑΘΔΕΘΑΡ 

 

ΘΕΛΑ 1ο 

Σηηξ ενςηήζεηξ 1-5  κα γνάρεηε ζημ ηεηνάδηό ζαξ ημκ ανηζμό ηεξ ενώηεζεξ θαη δίπια 

ημ γνάμμα πμο ακηηζημηπεί ζηε ζςζηή απάκηεζε.  

1.  Η ηημή ημο δείθηε δηάζιαζεξ εκόξ μπηηθμύ μέζμο :  

α. είκαη ίδηα γηα όια ηα μήθε θύμαημξ ηεξ μναηήξ αθηηκμβμιίαξ  

β. αολάκεηαη, όηακ ειαηηώκεηαη ημ μήθμξ θύμαημξ ηεξ μναηήξ αθηηκμβμιίαξ  

γ. ειαηηώκεηαη, όηακ ειαηηώκεηαη ημ μήθμξ θύμαημξ ηεξ μναηήξ αθηηκμβμιίαξ  

δ.  ελανηάηαη μόκμ από ημ οιηθό ημο μπηηθμύ μέζμο.  

Λονάδες 4 

 

2. Τμ πνόηοπμ ημο Bohr: 

α.  ενμεκεύεη ηα γναμμηθά θάζμαηα ηςκ αηόμςκ πμο έπμοκ δύμ ή πενηζζόηενα 

ειεθηνόκηα 

β. οπμζέηεη όηη ζημ άημμμ ημο οδνμγόκμο ε ζηνμθμνμή ημο ειεθηνμκίμο μπμνεί 

κα πάνεη μπμηαδήπμηε ηημή  

γ. οπμζέηεη όηη ημ ειεθηνόκημ ζημ άημμμ ημο οδνμγόκμο θηκείηαη μόκμ ζε 

μνηζμέκεξ ηνμπηέξ 

δ.  ζομπεναίκεη όηη ημ άημμμ ημο οδνμγόκμο εθπέμπεη ζοκεπέξ θάζμα.  

Λονάδες 4 

 

3.  Σημ ιαμπηήνα ποναθηώζεςξ, ε εθπμμπή ηςκ θςημκίςκ  γίκεηαη μόκμ ζε μηθνό 

πμζμζηό (10%) ζηεκ πενημπή ημο μναημύ θςηόξ. Τμ οπόιμηπμ πμζμζηό ηςκ 

θςημκίςκ εθπέμπεηαη θαη ζενμαίκεη ημ πενηβάιιμκ ςξ :  

α.  οπενηώδεξ αθηηκμβμιία 

β. αθηίκεξ γ 

γ. μηθνμθύμαηα 

δ.  οπένοζνε αθηηκμβμιία.  

Λονάδες 4 

 

4. Σε πμημ από ηα παναθάης δεύγε ζςμαηηδίςκ εκόξ αηόμμο δεν εμθακίδεηαη ηζπονή 

πονεκηθή δύκαμε; 

α. ειεθηνόκημ – πνςηόκημ 

β.  πνςηόκημ – πνςηόκημ 

γ.  πνςηόκημ – κεηνόκημ 

δ.  κεηνόκημ – κεηνόκημ .  
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Λονάδες 4 

 

5.  Τα ναδηεκενγά ηζόημπα εκόξ ζημηπείμο έπμοκ ημκ ίδημ :  

α. μαδηθό ανηζμό 

β. αημμηθό ανηζμό 

γ. ανηζμό κεηνμκίςκ 

δ.  πνόκμ οπμδηπιαζηαζμμύ.  

Λονάδες 4 

 

6. Να γνάρεηε  ζημ ηεηνάδηό ζαξ ημ γνάμμα ηεξ πνόηαζεξ θαη δίπια ηε ιέλε πμο ηε 

ζομπιενώκεη ζωζηά.  

α. Μηα κέα μέζμδμξ ηαηνηθήξ απεηθόκηζεξ, θονίςξ ημο εγθεθάιμο, είκαη ε 

ημμμγναθία εθπμμπήξ .. . . . . . . . .  

β. Ο Planck, γηα κα ενμεκεύζεη ηεκ αθηηκμβμιία πμο πανάγεη έκα ζενμαηκόμεκμ 

ζώμα, εηζήγαγε ηε ζεςνία ηςκ .. . . . . . . . . θςηόξ.  

γ. Σημοξ ακηηδναζηήνεξ . . . . . . . . . .  πανάγμκηαη ιίγα ναδηεκενγά θαηάιμηπα.  

δ. Σημ θαηκόμεκμ ημο μονάκημο ηόλμο ε θύζε ζοκδοάδεη δύμ θαηκόμεκα, ημ 

. . . . . . . . .  θαη ηεκ μιηθή ακάθιαζε. 

ε. Η απμμάθνοκζε εκόξ ειεθηνμκίμο ημο αηόμμο ζε πενημπή εθηόξ ημο 

ειεθηνηθμύ πεδίμο ημο πονήκα ημο, μκμμάδεηαη . . . . . . . . . .  ημο αηόμμο.  

Λονάδες 5 

ΘΕΛΑ 2ο 

1.  Φςηόκημ δηαδίδεηαη ζημκ αένα θαη απμννμθάηαη από άημμμ οδνμγόκμο, ημ μπμίμ 

δηεγείνεηαη από ηε ζεμειηώδε εκενγεηαθή ζηάζμε ζηεκ Α εκενγεηαθή ζηάζμε. 

Φςηόκημ ηεξ ίδηαξ εκένγεηαξ με ημ πνμεγμύμεκμ, δηένπεηαη πνώηα μέζα από 

δηαθακέξ οιηθό θαη ζηε ζοκέπεηα απμννμθάηαη από άημμμ οδνμγόκμο πμο 

βνίζθεηαη ζηε ζεμειηώδε εκενγεηαθή ζηάζμε. Τμ άημμμ αοηό ζα δηεγενζεί ζε 

εκενγεηαθή ζηάζμε :  

α. παμειόηενε ηεξ Α 

β. ορειόηενε ηεξ Α 

γ. ίδηα με ηεκ Α. 

Λονάδες 3 

 

 Να δηθαημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ.  

Λονάδες 5 

 

2. Οη πονήκεξ   X12
6  θαη   Υ   56

26 έπμοκ εκένγεηα ζύκδεζεξ 92 MeV θαη 492 

MeV, ακηίζημηπα. Σηαζενόηενμξ πονήκαξ είκαη :  
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α. μ πονήκαξ   X12
6   

β. μ πονήκαξ   Y56
26  .  

Λονάδες 3 

 

Να δηθαημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ.  

Λονάδες 6 

 

3.  Δύμ ζομπαγείξ θαη μμμγεκείξ μεηαιιηθέξ πιάθεξ έπμοκ ημ ίδημ πάπμξ. Η μία είκαη 

από  Fe  56
26 θαη ε άιιε από   Pb  208

82 . Σηηξ δύμ πιάθεξ πνμζπίπημοκ θάζεηα 

αθηίκεξ Χ ημο ίδημο μήθμοξ θύμαημξ. Μεγαιύηενε απμννόθεζε αθηίκςκ Χ, ζα 

πνμθαιέζεη ε πιάθα :  

α. από   Fe56
26   

β. από   Pb208
82  .  

Λονάδες 3 

 

 Να δηθαημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ.  

Λονάδες 5 

 

 

ΘΕΛΑ  3ο 

Σοζθεοή  παναγςγήξ  αθη ί κςκ  Χ  ι ε η ημονγε ί  γ η α  πνόκμ  0 , 16 s .  Τα  ειεθηνόκ ηα  

λεθ η κμύκ  από  ηεκ  θάζμδμ  ηεξ  ζοζθεοήξ  με  μεδεκ ηθή  ηαπύηεηα .  Η  δέζμε  ηςκ  

ειεθηνμκ ίςκ  έπε η  η ζπύ  960 W.  Όηακ  έκα  ειεθηνόκ ημ  πνμζπ ίπηε η  ζ ηεκ  άκμδμ  θα η  

όιε  ε  θ η κ εη ηθή  ημο  εκένγε ηα  μεηαηνέπεηα η  ζε  εκένγε ηα  εκόξ  θςημκ ίμο ,  ε  

ζοπκόηεηα  ημο  παναγόμεκμο  θςημκ ίμο  ε ί κα η  3  10 1 8 Hz .  Να  οπμιμγ ί ζεηε  :  

1. ημ ειάπηζημ μήθμξ θύμαημξ ηςκ παναγόμεκςκ αθηίκςκ Χ. 

Λονάδες 5 

 

2. ηε δηαθμνά δοκαμηθμύ μεηαλύ ακόδμο – θαζόδμο. 

Λονάδες 6 

3. ηεκ ηαπύηεηα με ηεκ μπμία ηα ειεθηνόκηα πνμζπίπημοκ ζηεκ άκμδμ.  

Λονάδες 7 

 

4. ημκ ανηζμό ηςκ ειεθηνμκίςκ πμο πνμζπίπημοκ ζηεκ άκμδμ θαηά ηε δηάνθεηα 

ιεηημονγίαξ ηεξ ζοζθεοήξ.  

Λονάδες 7 

 

Δίκμκηαη:  ηαπύηεηα ημο θςηόξ ζημ θεκό  c0=3· 10 8 m/s  
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  ζ ηαζενά  ημο  P lanck ,  h=6 ,4 · 10 -34J· s   

 απόιοηε ηημή ημο θμνηίμο ημο ειεθηνμκίμο,  

e = 1,6· 10 - 1 9 C 

  μάδα  ημο  ειεθηνμκ ίμο  m e  =  9 · 10 - 3 1 kg .  

 

ΘΕΛΑ 4ο 

Δύμ από ηα ηζόημπα ημο θαιίμο ε ίκαη ημ ζηαζενό   K39
19  θαη ημ αζηαζέξ   K  40

19 .  Ο 

πνόκμξ οπμδηπιαζηαζμμύ ημο ηζμηόπμο   K  40
19 είκαη 1,15·109 πνόκηα.  

1. Να οπμιμγίζεηε ηε ζηαζενά δηάζπαζεξ ημο πονήκα   .K    40
19  

Λονάδες 5 

2.  Τε πνμκηθή ζηηγμή t, έκα δείγμα πενηέπεη 8·10 1 5 πονήκεξ   K  40
19 . Να 

οπμιμγίζεηε ηεκ εκενγόηεηα ημο δείγμαημξ :  

α)  ηε πνμκηθή ζηηγμή t. 

Λονάδες 5 

β)  2,3·109  πνόκηα, μεηά ηε πνμκηθή ζηηγμή t. 

Λονάδες 7 

3. Να οπμζέζεηε όηη , όηακ δεμημονγήζεθε ζηε γε έκα πέηνςμα, μη ανηζμμί ηςκ 

πονήκςκ N0(39) θαη Ν0(40) ηςκ ηζμηόπςκ   K    39
19 θαη   K  40

19  ακηίζημηπα, 

ήηακ ίζμη . Σήμενα, ζημ πέηνςμα αοηό, μη  ανηζμμί ηςκ πονήκςκ N(39) θαη Ν(40) 

ηςκ δύμ αοηώκ ηζμηόπςκ, έπμοκ ιόγμ   
N

N
  

)40(

)39(
 ίζμ με 16. Να οπμιμγίζεηε ηεκ 

ειηθία αοημύ ημο πεηνώμαημξ.  

Λονάδες 8 

Δίκμκηαη:  ln2 = 0,69 

  1 έηος = 3·10 7s .V. 


